

2025回顾 山海印记

9128.9亿元，青岛去年外贸规模创新高

- 占同期山东省进出口总值的25.9%，保持北方第二位
- 出口5418.7亿元，增长2.7%，连续33个月保持正增长

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

2025年青岛外贸进出口成绩单



进阶

外部世界变量丛生，稳住外贸基本盘，不能困于老路、依赖旧途，唯有破局求新方可持续前行。从2025青岛出海企业的实践中，可以看到许多“新力量”。

从“产品出海”到“标准输出”的价值进阶。越来越多青岛企业的全球布局，不再局限于市场份额的增减，而是更关注于价值体系的构建。2025年7月，由海尔牵头的国际标准ISO 25732成功获批立项，标志着中国家电行业在国际标准化领域实现又一重要突破。以标准化提速全球化，2025年前三季度，海尔智

同期提升3.2个百分点；对非洲、南美、中东进出口分别增长21.6%、6.3%、7.7%。青岛企业敏锐地识别出“未被满足的市场洼地”“要素成本更低的成本洼地”“未被充分定价的价值洼地”，激发贸易潜能，与新兴市场形成互动，让“全球南方”成为对冲传统市场波动风险的新增长极。

从“单点发力”到“生态协同”的模式进阶。外贸的韧性离不开本地服务的支撑。“跨境电商+海外仓”的外贸新业态在青岛加速进化，2.7万家跨境电商企业店铺、114个全球海外仓，让“青岛制造”直达全球消费者。凭借“制度创新+平台升级”，青岛进一步提升开放能级。在上合示范区，“物流扩能、贸易提质、科产联动、人文融通”的创新协同发展体系正在完善。跨部门协同推动“国家级中欧班列（济青）集结中心”建设，累计开行中欧班列超5400列，通达23国54城；多部门合力落实“启运港退税+境内段运费免税”政策，退税周期提前15

天，流动资金周转效率提升10%。在青岛自贸片区，围绕货物通关、税收服务、规则对接等关键环节，开展全链条、深层次改革。已累计形成358项制度创新成果，97项获国家、省复制推广，实施离岸贸易印花税免征政策，离岸转手买卖国际收支增长78.3%，国际规则衔接不断实现新突破。

从“货物贸易”到“货服共促”的业态进阶。当数字贸易规则成为开拓新兴市场的加速器，青岛依托货物贸易优势，大力发展战略贸易，推动二者“比翼齐飞”。青岛服务贸易规模占全省比重超50%，技术服务、跨境电商、金融服务等与货物出口深度绑定，从“卖产品”延伸到“卖安装维护服务”，再拓展到“卖运营解决方案”，服务创新让外贸增长的“天花板”不断抬升，形成“货物带服务、服务促货物”的良性循环。

布局

过去常说“世界是平的”，如今“世界不太平”：全球经济格局加速分化，机会不再均匀分布。企业出海要回归本源，重新思考“因何远行”。外贸城市亦需着眼长远，提前谋划前瞻布局。以“十五五”开局为契机，锁定双循环发展新格局，青岛需回答好3个问题。

如何实现“内外融合”，推动内外贸一体化发展？内贸是“后院”，外贸是“前沿”。当扩内需被摆在经济工作更重要的位置，青岛要合力推动打通内外贸标准、认证、监管衔接堵点，让更多出口级产品走进国内市场、电商平台，让内贸市场成为外贸企业的“练兵场”和“避风港”，提升企业韧性，形成“以内促外、以外带内”的双向赋能格局。

如何实现“链群联动”，筑牢产业链供应链底盘？全球竞争的核心是供应链的竞争。青岛要进一步放大国际物流枢纽优势，提升“10+1”创新型产业对外贸易的支撑作用，支持龙头企业完善全球布局，进而带动上下游中小企抱团出海，培育好“专精特新外贸优品集群”，让青岛成为全球供应链中的“关键节点”，为外贸长远发展筑牢产业根基。

如何实现“开放升级”，提升城市的“全球声量”？作为一场更深层次、更广领域和更高水平的对外开放，制度型开放需要持续努力，久久为功。要办好跨国公司领导人青岛峰会、国际消费电子博览会等高端开放平台，打造全球资源集聚的“会客厅”，深化服务业扩大开放综合试点，抢抓国际贸易数字化新机遇，在跨境数据流动、数字贸易等领域汇聚一批头部企业，推动贸易投资一体化发展；持续扩大与共建“一带一路”国家、上合组织国家的经贸合作，让青岛外贸的巨轮深度融合融入全球经济体系，在开放合作中发出更多“青岛声音”。

贸易的终极形态，不是冰冷数据的传输，而是信任与价值的抵达。新的一年，怀揣这份信念，青岛外贸人已整理行装、毅然出发，以城市为后盾，奔赴更广阔的世界。

免税店数量达10家，涵盖口岸免税店、市内免税店、运输工具免税店等多种类型

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报1月21日讯 21日，财政部等五部门对外发布关于口岸进境免税店有关事宜的通知称，在全国41个口岸各新设1家口岸进境免税店，其中青岛获批新设两家，分别为青岛胶东国际机场进境免税店和青岛邮轮母港进境免税店。

至此，青岛免税店数量达10家，涵盖口岸免税店、市内免税店、运输工具免税店等多种类型，是全国免税消费业态最丰富的城市之一。

口岸进境免税店是设立在对外开放的机场、水运或者陆路口岸隔离区内，按规定向进境旅客销售免税商品的商店。本次设立调整口岸进境免税店，旨在进一步便利进境旅客免税购物消费，充分发挥免税店支持提振消费的作用，促进免税商品零售业务健康有序发展。

2025年以来，免税店政策持续“上新”，从支持免税店销售国内商品、扩大免税店经营品类到放宽免税店审批权限、完善免税店便利化和监管措施等，政策不断完善。

以前，免税店销售的多为国际品牌。如今，老字号非遗产品、文创周边等火遍国内外的中国特产都能进入口岸免税店和市内免税店。这些国货一进入免税店，即视同出口，能免退增值税、消费税。

免税店经营品类也不断扩大，在原有美妆香氛、服饰箱包、高端酒水等基础上，进一步纳入手机、微型无人机、运动用品、保健食品、非处方药、宠物食品等更多贴近旅客需求的品类，免税店的商品供给进一步丰富，覆盖不同群体消费偏好，满足广大旅客的个性化购物需求。

青岛认真落实国家和省提振消费部署要求，出政策、办活动、优载体，强化入境消费“引流”，推动境外消费“回流”，形成提振消费工作合力，加快推动全市入境消费市场发展。

2025年5月，中免集团青岛市内免税店在青岛市市北区卓悦里商场焕新亮相，作为中免集团在山东布局的首家市内免税项目，该免税店以全新形象、国际品牌矩阵为市民游客带来了品质免税新体验。

市财政局有关负责人介绍，青岛市拥有丰富的免税消费业态，既有效吸引国内外旅客聚集，又推动周边商业设施与服务升级，为城市商业繁荣与消费升级发挥了重要作用。伴随出入境旅游热度攀升，免税店政策红利将进一步激发旅游消费活力，助推青岛市高水平对外开放。

除免税店外，离境退税政策的优化也极大提升了青岛入境消费。数据显示，2025年1至11月，青岛离境退税商店同比增长107.7%，达到81家，占全省退税商店总数的47.6%，其中海信广场、青岛利群、青岛啤酒博物馆等11家大型商业骨干企业和旅游特色商品经营企业成为“即买即退”商店，占全省“即买即退”商店总数的55.6%；退税商品销售额同比增长56.4%，占全省退税商品销售额的98.5%。

明月海藻医药级甘露醇智能化升级改造项目投产推动海洋生物医药产业链自主可控

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报1月21日讯 日前，青岛明月海藻集团医药级甘露醇智能化升级改造项目竣工投产仪式举行。该项目的正式投产，是企业在高端海洋生物医药领域的重要突破，是推动海洋生物医药产业链自主可控的又一成果。

医药级甘露醇作为核心医药原料，其稳定供应与卓越品质直接关系到医药健康产业链的安全稳定。该项目融合企业在海洋生物医药领域的核心工艺与技术积淀，集成5G通信、工业物联网及云平台技术，构建了覆盖生产全链条的数字化管控与自动化运行体系。在生产环节，依托集成化智能调度与全流程数据追溯系统，可实现运行精准、过程稳定、效能提升，在产能规模化扩大的同时，保障产品质量的稳定可靠。所生产的甘露醇系列产品，其关键指标均符合国际药典标准，能够充分满足全球高端医药制剂与健康产品的需要。

医药级甘露醇是一种重要的药用辅料及治疗药物，具有多种药用价值。作为重要的药用辅料，它广泛用于药品制剂中，主要发挥填充剂、稳定剂、矫味剂、增稠剂和润滑剂等作用，具有改善药物稳定性、口感等功能。作为治疗药物，其高渗透性可快速降低颅内压和眼内压，用于治疗脑水肿、青光眼等；还能产生渗透性利尿作用，用于防治急性肾衰等疾病。

崂山入选全国首批美丽乡村先行区

系全省唯一入选区(市)，统筹城乡发展先进经验获推广

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛 吴帅

本报讯 1月21日讯 21日，生态环境部发布全国第一批23个美丽乡村先行区名单，青岛市崂山区作为山东省唯一入选区(市)登榜，其统筹城乡发展的先进经验获全国推广。近年来，青岛市大力开展农村环境整治，积极建设美丽乡村，各项工作取得显著成效。崂山区作为重点体现城乡融合发展的涉农县(市、区)，在统筹城乡融合发展方面积极探索实践，积累了丰富经验，成为美丽乡村建设的标杆。

生态是崂山的“第一优势”，更是美丽乡村的“灵魂底色”。崂山区通过优化空间布局、提升治理效能、深化污染防治，厚植全域美景的绿色根基。一方面，高标准打造3个乡村振兴示范片区，让美丽乡村从“点上出彩”迈向“全域芬

芳”；另一方面，深入推进“百村千巷万户”农村人居环境整治行动，2019年至2025年累计财政投入14.6亿元，实现农村生活污水“整县制全域治理”。同时，全力打好蓝天、碧水、净土保卫战，“十四五”时期，空气质量持续改善，PM2.5、PM10浓度连续四年位居青岛市首位，近岸海域水质优良率常年保持100%，水源地水质与市控以上地表水断面达标率多年保持100%。

崂山区通过环境焕新、人才集聚、业态创

新，推动生态优势加速转化为发展优势，构建起城乡协同、互利共赢的共富新格局。实施“微整治、精提升”工程，修整道路街巷、优化绿化景观，打造上百处小微广场、微景观、微田园，目前，全区已建成17个省级和美丽乡村、32个市级和美

乡村，实现省级清洁村庄、区级美丽乡村全覆盖，连续7年入选“中国最美县域”；积极盘活闲置资源，其中西麦窑村通过宅基地改革发展民宿115处，带动农民房屋租赁增收600万元；培育农文旅融合新经济，打造集观光、休闲、度假、研学于一体的精品旅游线路，发展乡村旅游、精品民宿、农耕体验、文化创意等新业态。

通过推动产业绿色转型、资源价值变现、生态福祉共享，崂山区让“绿水青山”真正成为滋

养群众的“金山银山”。

在绿色转型方面，崂山区围绕崂山茶产业，

投入资金推广有机肥与物理防控设备，惠及1.9

万余户茶农果农，近3年农用地土壤有机质含

量提升34%，化肥、农药分别减量6%、13%，农药

包装废弃物回收率超98%，成功获评全国农作

物病虫害“绿色防控示范区”，国家农产品质量安全县，实现生态种植与产业增收双赢。

在资源价值变现方面，持续深化“特色产业+文化体验+节庆旅游”融合发展，2024年全区村集体平均经济收入达882万元，超百万收入村占比80%。通过“百企进百村”行动，22家村企签订共建协议，投资超1.4亿元。目前，全区已成立105家强村共富公司，带动村集体增收7700余万元。

在生态福祉共享方面，崂山区陆域生态红线面积占比51.8%，森林覆盖率50.84%，自然岸线保有率73.7%，生态质量指数位居全省前列。近三年，崂山区农村居民人均可支配收入从3.1万元增至3.6万元，年均增速连续三年保持5.9%以上，稳居全省首位。

从全国27个城市129家产业园中脱颖而出——

中德生态园智造谷斩获“金梧桐奖”

□青岛日报/观海新闻记者 高小岩

本报1月21日讯 2025年第9届新驱动力峰会近日在北京举行，中国产业园区·商办“金梧桐奖”六大奖项揭晓，青岛中德生态园智造谷从全国27个城市129家产业园中脱颖而出，获得“金梧桐奖”新质培育先锋奖。

作为产业园区领域具有重要影响力的奖项，“金梧桐奖”评选结果备受关注。

此次，中德生态园智造谷以斩获“金梧桐奖”。

战略性新兴产业集聚是关键。

走进西海岸新区牧马山路11号，智造谷一期坐落着9栋多层厂房，框架结构建筑布

局规整。园区总面积6.9万平方米，自2022年5月投运以来，聚焦智能制造、集成电路、高端装备等战略性新兴产业。

目前，园区已落地贝斯兰半导体、胜科纳米、代傲电子、墨氮智能等7家优质企业，形成覆盖核心部件、材料研发、系统集成的产业链条，初步形成“研发—生产—检测—物流”闭环生态。

其次，这里拥有健全的协同生态。

智造谷依托中德生态园平台优势，园区构

建起“龙头企业牵引+中小企业协同”的产业生

态。地理位置上，智造谷紧邻京东方、富士康、

海尔智家等链主企业，便于技术对接与市场协

同；生态区位上，园区位于中德生态园内，能够融入青岛自贸片区现有产业网络，共享技术、人

才与政策资源。

同时，园区硬件设施为协同生态提供了坚

实基础。丙类消防标准的厂房、7.2米的首层层

高、8吨每平方米的地面荷载，适配高端制造企

业重型设备入驻需求。中德联合集团智造谷运

营负责人王宇告诉记者：“通过产业链上下游的

紧密联动，企业能快速对接检测、物流等服务，有效降低了运营成本。”

全周期配套服务体系是核心竞争力。

为赋能企业全生命周期发展，中德联合集

团推出“6+N”产业运营服务，涵盖人才、服务、

政策、场景、金融、资源六大赋能板块及零售、物流、设计、咨询等基础服务。

企业入驻不仅可获得优质厂房硬件与生产配套，还能享受青岛自贸片区政策基础上的租金分期缴纳、人才购房补贴等专项支持，实现轻资产入驻与高质量发展。

智造谷二期工程将于2026年下半年竣工。

“我们将重点面向智能制造、集成电路类企

业定向招商，进一步强化产业链互补性。”王宇说。

下一步，中德联合集团将依托智造谷园区深

化产业服务体系，强化跨区域、跨领域资源链接能

力，为青岛自贸片区产业生态优化与新质生产力发

展提供动能。